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über die 9. Sitzung des Ortsgemeinderates Eckelsheim 
- Öffentlicher Teil - 

 
Datum:  Mittwoch, den 23. Februar 2012 

Ort:  Ratsaal im Dorfgemeinschaftshaus in Eckelsheim 

Beginn:   19.00  Uhr  Ende:  20.15 Uhr 

__________________________________________________________________________ 

I. Anwesenheitsliste 
 

Ortsbürgermeisterin: 
Wridt, Beate 
 
Beigeordneter (zugleich stimmberechtigtes Ratsmitglied): 
1. Beigeordneter Grammes, Thomas        
Beigeordnete (nicht stimmberechtigt): 
2. Beigeordnete  Mehling-Felten, Angelika      
 
Ratsmitglieder: 
Lahm, Jens 
Lahm-Stosic, Natascha  
Mann, Rainer 
Rößler, Hans 
Rückrich, Wolfgang 
Schmücker, Harald 
Schwarz, Sven 
Steuerwald, Arndt   
Wilbert, Udo    
Wolf, Julian   entschuldigt 
Zöller, Jürgen 
       
Weitere Anwesende: 
Gerd Rocker, Verbandsgemeindeverwaltung 
Lisa-Marie Charwat, Verbandsgemeindeverwaltung, als Schriftführerin 
 
 
II. Tagesordnung  
 
Öffentlicher Teil 
 
TOP 1 Einwohnerfragestunde gem. § 16 a GemO 

TOP 2 Heckenrückschnitt, Auftragsvergabe 

TOP 3 Reinigung von Gräben (Gewässer 3. Ordnung); 
  - Auftragsvergabe 

TOP 4 Drainage am Anbau des Feuerwehrgertehauses; 
  - Auftragsvergabe 

TOP 5 Antrag zur Änderung der Wohnanschrift 
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  - Beratung und Beschlussfassung 

TOP  6 Gründung einer Anstalt des öffentlichen Rechts auf  
Verbandsgemeindeebene  
- Sachbestandsbericht 

TOP  7  Bewerbung zur Teilnahme am Landeswettbewerb „Unser Dorf hat  
Zukunft“ 2012; 
- Beratung und Beschlussfassung 

TOP  8 Mitteilungen und Anfragen 
 

 
Die Vorsitzende, Frau Ortsbürgermeisterin Beate Wridt, eröffnet die Sitzung des Gemeinderates 
mit der Begrüßung der Ratsmitglieder, Zuhörer und Herr Rocker sowie Frau Charwat von der 
Verbandsgemeindeverwaltung, die sie gleichzeitig zur Schriftführerin bestellt.  
Sie stellt fest, dass form- und fristgerecht eingeladen wurde und der Rat beschlussfähig 
versammelt ist.  
Aus der Mitte des Rates wurden die beiden letzten fehlenden Niederschriften moniert, 
Ortsbürgermeisterin Wridt sagte eine kurzfristige Erledigung zu.  
Ortsbürgermeisterin Wridt bat um Verschiebung des Tagesordnungspunktes 5 – „Antrag auf 
Verlängerung des Nutzungsrechtes einer Grabstätte“ in den nichtöffentlichen Teil, es gab keine 
Einwände. Dadurch verschieben sich die nachfolgenden Tagesordnungspunkte 6-9 jeweils um 
einen Punkt nach vorne. Es sind vier Zuhörer anwesend. 
 

 

Tagesordnungspunkte 
 
TOP 1   Einwohnerfragestunde gem. § 16 a GemO 
 
Die Vorsitzende berichtet, dass keine schriftlichen Anfragen vorliegen. Daraufhin meldet sich Hr. 
Hattingberg zu Wort und erklärt, dass er eine schriftliche Anfrage zwei Tage zuvor als 
E-Mail an Frau Wridt gesandt habe. Die Vorsitzende sagte zu diesen Sachverhalt zu klären. 
 
 
TOP 2  Heckenrückschnitt, Auftragsvergabe 
 
Sachdarstellung 
 
1. Windschutzhecken, 2. Graben gegenüber Beller Kirche, 3. Flur 14, Parzelle 54 
 
Zu 1 
Die Windschutzhecken wurden über einen längeren Zeitraum nicht bearbeitet. Hier ist ein 
Rückschnitt dringend erforderlich. 
 
Zu 2 
Die Grabensohle ist in Teilbereichen tiefer zu legen, da bei starker Wasserführung die 
angrenzende Ackerfläche überschwemmt wird. Um diese Arbeiten ausführen zu können, ist 
zuvor ein Heckenrückschnitt unumgänglich. 
 
Zu 3 
Die Hecken wurden über einen längeren Zeitraum nicht bearbeitet. Hier ist ein Rückschnitt 
dringend erforderlich. Unter anderem auch um die Grabensohle tiefer zu legen, da bei starker 
Wasserführung die angrenzenden Flächen überschwemmt werden. 
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Durch die Verbandsgemeindeverwaltung wurden von 3 Firmen Angebote angefordert. 2 
Angebote wurden abgegeben. 
 
1. Fa. Frase Erbes-Büdesheim 6.247,50 € 
2. Fa. Agrinom Alzey   5.514,46 € 
3. Fa. Ternis Sargenroth  kein Angebot abgegeben! 
 
 
Beratung und Beschluss 
 
Nach Vorstellung des Sachverhaltes wurde festgestellt dass beide Firmen unterschiedliche 
Arbeitsvorgehensweisen bevorzugen und somit zu einem unterschiedlichen Angebotspreis 
kommen. Es wurde einstimmig beschlossen bei Firma Frase anzufragen ob sie die Arbeiten 
auch mit Maschinen leisten können um somit günstiger zu werden. Hierfür wird die 
Verbandsgemeindeverwaltung beauftragt alles weitere zu veranlassen und anschließend die 
günstigere Firma zu beauftragen. 
 
 
 
TOP 3  Reinigung von Gräben (Gewässer 3. Ordnung); 
  - Auftragsvergabe 

 
Beratung und Beschluss 
 
Die Auftragsvergabe ist nicht möglich, da keine Aufträge vorliegen. Die Entscheidung dieses 
Tagesordnungspunktes wird, ohne Einwände, verschoben.  
 
 
TOP 4  Drainage am Anbau des Feuerwehrgertehauses; 
  - Auftragsvergabe 
 
Beratung und Beschluss 
 
Die Auftragsvergabe ist nicht möglich, da keine Beschlussvorlage vorliegt. Die Entscheidung 
dieses Tagesordnungspunktes wird, ohne Einwände, verschoben.  
 

 
TOP 5  Antrag zur Änderung der Wohnanschrift 
  - Beratung und Beschlussfassung 

Sachdarstellung 
 
Mit Schreiben vom 06.01.2012 erneuert Herr Friedrich Bäder den Wunsch zur Änderung 
seiner Wohnanschrift „Außerhalb 4“ in 55599 Eckelsheim.  Herr Bäder begründet seinen 
Antrag mit der Nutzung unterschiedlicher Anschriften durch seine  
Lieferanten und Kunden und die Post (z. B. An der Bellerkirche / Villa Bäder / 
Außerhalb) und dem Hinweis, dass in Eckelsheim „Außerhalb 4“ nicht bekannt sei. Auch 
die monatlich wechselnden Postboten würden die Anschrift „Villa Bäder“ nicht immer 
finden. Er bittet daher seine Wohnanschrift in „Villa Bäder“ mit dem Zusatz „ An der 
Bellerkirche“ zu ändern.  
 

Herr Bäder hatte diesen Antrag bereits im Jahr 2003 gestellt. Damals hatte der 
Ortsgemeinderat Eckelsheim lt. OG-Ratsbeschluss vom 08.12.2003  seinem Wunsch 
nicht entsprochen und die Meldeanschrift von Herrn Bäder bei „Außerhalb 4“   
belassen. Bereits damals wäre eine Korrektur in den bestehenden Wohnplatznamen 
„Villa Bäder“ melderechtlich ordnungsgemäß gewesen.  
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Zwischenzeitlich liegt der VG-Verwaltung Wöllstein das amtliche Verzeichnis aller 
Wohnplatznamen in der Verbandsgemeinde Wöllstein vor. Wohnplätze sind einzeln 
stehende, ständig bewohnte Gebäude oder Gebäudegruppen, die in der Regel  vom 
übrigen bebauten Gemeindegebiet getrennt liegen. Eine Verleihung, Löschung und 
Änderung der Wohnplatzbezeichnung kann gemäß GemO seit 2009 in Abstimmung mit 
dem Katasteramt Alzey durch die Gemeinde (bisher Kreisverwaltung) erfolgen.   
 

Das Landesamt für Vermessung und Geobasisinformation hat im aktuellen amtlichen 
Verzeichnis in der Ortsgemeinde Eckelsheim mit „Villa Bäder“ nur einen 
Wohnplatznamen verzeichnet 
 

Der Wohnplatzname dient ähnlich wie die Straßen- und Hausnummernbezeichnung 
innerorts als Zuordnung der Meldeanschrift (z. B. Ölmühle, Kiefernhof  in Wöllstein oder 
Rüben-, Hassel- und Finkenmühle sowie Forsthaus Weißenstein in Wendelsheim  oder 
Forsthaus Jägerlust in Wonsheim). 
 

Daher hält die VG-Verwaltung eine Änderung der bisherigen Meldeanschrift 
 „Außerhalb 4“  hin zum amtlichen Wohnplatznamen „Villa Bäder“ für zweckmäßig. 
 
Es ist auch Wunsch von Herrn Bäder, dass der Wohnplatzname „Villa Bäder“  
erhalten bleibt. Er hält jedoch den Zusatz  “An der Bellerkirche“ zur näheren örtlichen 
Bestimmung hilfreich und zur Verbesserung seiner Postzustellung auch notwendig.    
 
Beratung und Beschluss 
 
Der Ortsgemeinderat Eckelsheim folgt der Empfehlung der VG-Verwaltung und 
beschließt einstimmig, die Meldeanschrift von Herrn Friedrich Bäder von „Außerhalb 4“ 
in den amtlichen Wohnplatznamen „Villa Bäder“ zu ändern. Herrn Bäder bleibt es 
unbenommen zur näheren örtlichen Bestimmung den Zusatz „An der Bellerkirche“ 
seiner Meldeanschrift anzufügen.    
  
 
TOP 6  Gründung einer Anstalt des öffentlichen Rechts auf  

Verbandsgemeindeebene  
- Sachbestandsbericht 

Bürgermeister Rocker informierte über die Gründung einer Anstalt des öffentlichen 
Rechts auf Verbandsgemeindeebene und verlas hierzu den Entwurf einer Satzung. Die 
Anstalt soll den Namen „Energie- und Servicebetrieb Wöllstein“ erhalten. Die weitere 
Vorgehensweise wird noch mit den Gremien abgesprochen. 

 
TOP 7  Bewerbung zur Teilnahme am Landeswettbewerb „Unser Dorf hat  

Zukunft“ 2012 
- Beratung und Beschlussfassung 

 
 

Beratung und Beschluss 
 
Zunächst wurde der Sachverhalt durch die Vorsitzende erläutert. Nach der Beratung ob 
dieser Wettbewerb im Moment Erfolgschancen für Eckelsheim hat, wurde einstimmig 
gegen eine diesjährige Teilnahme gestimmt. 
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TOP 8  Mitteilungen und Anfragen 
 
Mitteilungen der Vorsitzenden 
 
• Der Neubau der Familie Wolf erhält eine neue Straßenbezeichnung - Am Sportplatz 2 
• Die Umlage, welche die Ortsgemeinde Eckelsheim im letzten Jahr erhalten habe, liegt 

bei 79.994 €. 
• Zwischen dem 17. und 19.02.2012 wurde an der Beller Kirche eine Glasscheibe mutwillig 

zerstört. Eine Anzeige gegen Unbekannt wurde bereits erstattet. Ortsbürgermeisterin 
Wridt schlägt vor einen Aufruf in der Zeitung aufzugeben und für sachdienliche Hinweise 
die zur Ergreifung der Täter führen eine Belohnung in Höhe von 200 € zur Verfügung zu 
stellen. Diesem Vorschlag stimmt der Gemeinderat zu. 

 
 
Anfragen der FWG Fraktion 
 
• Vorschlag zur Reparatur des Radweges nach Wonsheim im Bereich der Halle Zöller. 
• Überprüfung der Trauerweide am Biotop wegen Unfallgefahr. 
• Vortrag des Sachbestandsberichtes des Spielplatzes am Dorfgemeinschaftshaus, 

aufgrund der ehrenamtlichen Entfernung der Spielgeräte. 
• Diskussion über den zukünftigen Bus-Transfer der Kindergartenkinder Eckelsheim zum 

Kindergarten Wonsheim. Aufgrund neuer Bestimmungen werden die Kinder nach den 
Sommerferien, nicht mehr wie bisher mit Schulbussen, sondern mit kleineren Bussen, 
welche über eine Anschnallmöglichkeit verfügen müssen, zum Kindergarten gefahren. 
Außerdem findet dann nur noch ein Transfer statt sobald sich mindestens fünf Kinder 
verbindlich angemeldet haben.  

• Es wird angefragt wann mit einer Beschilderung „Am Sportplatz“ zu rechnen ist, da hier  
derzeit keinerlei Schilder stehen. Die Vorsitzende erläutert dass sie bereits bei dem 
Ordnungsamt der Verbandsgemeindeverwaltung vorgesprochen hat. Sie werde nun 
diese Angelegenheit nochmals ansprechen. 

 
 
Nachdem keine weiteren Anfragen mehr vorliegen, schließt die Vorsitzende den öffentlichen Teil 
der Ratssitzung um 20.15 Uhr. 
 
 
Unterschriften: 
 
 
 
________________________    ______________________________ 
(Thomas Grammes)                      (Lisa-Marie Charwat, Schriftführerin) 
  1. Beigeordneter 
 
 
 
 
Niederschrift gefertigt am 23.02.2012/C 


